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INTRODUCCIÓN

Al día de la fecha, con más de 8 años de trabajo grupal ininterrumpido, con 12 publicaciones impresas realizadas y 16 ediciones digitales lanzadas a Internet en nuestro portal web, desde el proyecto de integración de espacios curriculares “Seguir Soñando”, podemos asegurar que llevar adelante un medio de comunicación escrito dentro de un Instituto de Máxima Seguridad, ha sido todo un desafío, no sólo para los que llevan adelante la idea, sino también para todos aquellos que participan con textos y colaboraciones en el mismo.

Así lo entendieron desde un inicio la mayoría de los jóvenes, demostrando muchísimo compromiso y entusiasmo desde la aparición del primer número allá por mediados de 2002, incluso superando todas las expectativas que se tenían desde la coordinación del proyecto. Esta demostración de satisfacción por el producto alcanzado, se pudo observar en innumerables oportunidades en las que los adolescentes, desde aquel primer Evento en el que comenzábamos a redondear la idea, y hablamos de la “2da Muestra Estática y Dinámica” realizada el 25 de septiembre de 2002 en el Instituto, donde se presentó un resumen de los primeros avances de la revista impresa, a partir de allí cada salida de la publicación sería para toda la Institución un momento de alegría, de satisfacción, sin duda alguna un verdadero momento de fiesta. Así poco a poco se fueron sucediendo una a una las presentaciones de nuestra publicación y con ellas nuevos momentos de fiesta, de intercambio, de contacto con el afuera… Recordando algunos de esos momentos, cabe señalar la importancia que revestía para el proyecto y su afianzamiento el observar a los verdaderos protagonistas contando y comentando todo el proceso de construcción de este nuevo medio de comunicación y de las nuevas posibilidades de expresión que allí habían encontrado.

Hay que tener en cuenta, que al poner en práctica un proyecto de esta índole,  en una institución de estas características, se hace necesaria una clara planificación, así como también, si las circunstancias lo ameritan, una apertura total al debate, a fin de reformular todo aquello que se considere necesario, siempre que sea consensuado entre todos los que llevan adelante el proyecto. Y en tal sentido, con la aparición del primer número de Seguir Soñando, allá por junio de 2002 y en adelante, cada vez que apareció algún conflicto, duda, crítica o contradicción, en relación al contenido de la publicación, siempre fueron oportunamente debatidas y consensuadas, reformulando y reafirmando cada vez que fuera necesario los aspectos claves de nuestro proyecto. Y esto es lo interesante de “Seguir Soñando”, su dinámica veloz e intensa, pero por demás gratificante cuando se acerca la hora de ver los resultados obtenidos. 

Con este objetivo nacía allá por mediados de 2002 el Consejo de Redacción, un espacio conformado por adolescentes representantes de cada pabellón y quienes coordinamos la publicación, un espacio de verdadero debate y consenso en donde se definen los lineamientos generales de cada número.
De esta manera y recorriendo un camino de permanente crecimiento, quienes coordinamos el proyecto fuimos avanzando junto a los adolescentes hasta encontrarnos hoy con un medio de comunicación que sin dudas se ha convertido en el eje vertebral, por medio del cual el servicio educativo del “Almafuerte” ha acompañado y sembrado sus semillas en este proceso de apertura  institucional que comenzara allá por el 2001.  

Por todo ello podemos afirmar que: el intercambio de ideas dentro de un marco de respeto por la opinión del otro, establece un aprendizaje democrático y enciende una luz en el camino hacia la integración institucional. La tarea no es sencilla y seguramente en esa senda elegida, seguiremos encontrando coincidencias, conflictos y debates que nos permitirán seguir retroalimentando este proyecto, que en su primer número ya dejó bien en claro, que los sueños nos mantienen bien despiertos…
EL CAMINO DEL PROYECTO "SEGUIR SOÑANDO”

El comienzo 2001-2002

El proyecto "Seguir Soñando" fue acompañando todo el proceso de cambio y de apertura Institucional, impulsada desde la Subsecretaría desde comienzos del 2001, apertura que implicó la modificación de la concepción de máxima seguridad, evolucionando desde la idea de limitación del espacio físico, restricción de movimientos, limitación de relaciones sociales, imposición de normas rígidas, etc.; a una idea de construcción simbólica del límite de dicho espacio físico, en relación directa con la propia construcción personal de la medida judicial que cada joven desarrolla y con una fuerte carga de responsabilidad personal que ello implica.

En relación al proyecto “Seguir Soñando”, proyecto estudiado, diagramado y presentado allá por los inicios del 2001 por sus responsables, comenzaba durante la última etapa del año 2001 a generar los primero compromisos reales en el trabajo concreto de los alumnos en relación a la creación de textos, al trabajo de entrevistas, al armado de una revista en la computadora, etc. 

Así poco a poco comenzábamos a soñar con el primer número de Seguir Soñando Impresa, que en su primer momento fue pensada para distribución únicamente interna, de muy poco alcance, de baja calidad ya que los recursos con los que se contaban sólo permitía poder armarlas bajo fotocopias blanco y negro y abrochado central… 

Con el primer número listo, y con el inicio del ciclo lectivo 2002, desde distinto ámbitos institucionales se comenzó a gestionar la posibilidad de obtener algún tipo de convenio, apoyo o subsidio para realizar en una imprenta. Así y luego de gestiones realizadas desde la Subsecretaría, nos llegaba la noticia que la Imprenta Grafitos del Padre Cajade, se comprometía luego de comprender los objetivos y alcances de nuestro trabajo, a realizarla gratuitamente… Fue así que para Junio de 2002, salía nuestra primera edición impresa… una revista diseñada exclusivamente en blanco y negro… preparada para fotocopia, sin fotografías ni plenos extensos, pero que para darle un poco mas de vida, la imprenta decidió colorear su tapa y contratapa… Así nacía Seguir Soñando… 

A partir de octubre de 2002, luego de nuestra presentación en el “6to Encuentro Internacional Docente Argentino – Cubano” realizado en la ciudad de Mar del Plata, provincia de Buenos Aires,  se comenzaron a implementar progresivamente numerosas actividades de salida en las cuales hemos participado activamente junto a los adolescentes. Todo iniciaba precisamente con la concurrencia de varios jóvenes a la Imprenta Grafitos de la ciudad de La Plata, para retirar el segundo número de "Seguir Soñando" y la posterior concurrencia a la sede de la Subsecretaría para la distribución de algunos ejemplares. En esa oportunidad la Revista Nº 2 se presentó en el sector dedicado a visita de nuestro establecimiento, en un hecho que se convirtió en histórico para algunos directores de línea y para la Subsecretaría en general, un momento en el cual cerca de 40 jóvenes compartieron durante varias horas el espacio, la charla, el debate y las sonrisas con funcionarios, amigos, personal del Instituto e invitados especiales… 

Ciclo lectivo 2003

Ya en el inicio del ciclo lectivo 2003, y continuando con la implementación gradual de actividades se nos incluyó junto a los adolescentes en los programas culturales de la Subsecretaría, entre los que se destaca la participación de alumnos en un Taller de Expresión y Actuación que se desarrollaba en el Teatro Argentino de la ciudad de La Plata, como así también con la concurrencia a diversos eventos culturales como la 29na Edición de la Feria del Libro en Capital Federal, un acto por la Paz organizado por la Comisión Provincial por la  Memoria, entre otros. Cabe señalar que si bien todas estas actividades requerían una preparación y un tiempo adicional, siempre quienes coordinamos este proyecto estuvimos dispuestos a participar de ellas junto a los jóvenes, con el objetivo de multiplicar las experiencias de carácter socio-educativo que ellos pueden experimentar en su período de internación, teniendo en cuenta además que las mismas de una u otra manera contribuían y afianzaban muchos de los objetivos establecidos en los talleres de los cuales somos responsables en el ámbito educativo de nuestra Institución. 

"Seguir Soñando", también fue tomando trascendencia dentro y fuera de la institución ya que a través de ella se hizo registro de todas las vivencias de los jóvenes y de la implementación de los distintos proyectos. En marzo de 2003 se comenzaba a gestar la edición impresa número 3 de la revista, y por junio de ese mismo año realizábamos su lanzamiento con una presentación a la que acudieron más de 100 personas, convirtiéndose así en uno de los acontecimientos culturales más importantes del año. Allí nuestros jóvenes pudieron compartir la revista con alumnos de una escuela secundaria de la zona, funcionarios e invitados especiales.

Entre otras tantas actividades socio-educativas propuestas en relación a la revista, en las cuales participaron los adolescentes integrantes del proyecto, se destaca la emisión radial ocurrida el pasado 26 de agosto de 2003, momento en el cual la emisora AM 1270, Radio Provincia transmitiera desde nuestro establecimiento en directo un programa de 3 horas de duración destinado a la difusión de las actividades realizadas por nuestros alumnos en la construcción de este medio escrito, como así también de otras tantas actividades que se realizan en la institución,  propiciándose el clima para que varios de ellos hicieran lectura de algunos fragmentos de textos publicados en los números ya salientes, y contaran cómo participan y construyen la misma.

Bajo el tema " Situaciones críticas por fuera del Sistema Educativo y su traducción en el espacio áulico", la ONG Foros de Opinión organizó el 20 de octubre de 2003, en el  teatro Auditórium del Pasaje Dardo Rocha, una jornada de debate, abordando la problemática desde el Trabajo Social, la Sociología, la Psicología y las experiencias áulicas. En un segundo espacio se presentaron 12 proyectos, entre ellos "Seguir Soñando", cuyas exposiciones estuvieron a cargo de los docentes que los están llevando adelante. El cierre de las jornadas estuvo a cargo del destacado profesional Dr. José E. Romäo quien está a cargo del Instituto Paulo Freire, de Brasil. Cabe destacar que Foros de Opinión es una entidad no gubernamental formada por un conjunto de profesionales de las más diversas disciplinas autoconvocados alrededor de una preocupación central: la crisis de valores.  

También en octubre de 2003, “Seguir Soñando” se presentaba en el 8vo Encuentro Internacional Docente Argentino Cubano y  4to Encuentro Latinoamericano “Misión Educar”, que se realizó entre el 22 y 25 de ese mes en la ciudad de Mar del Plata, provincia de Buenos Aires.  Cabe destacar que dicho encuentro fue considerado de interés educativo provincial, por la Dirección General de Cultura y Educación de la Provincia de Buenos Aires, y de gran relevancia  a nivel provincial, nacional e internacional por el Ministerio de Educación de Cuba, la Organización de Educadores Iberoamericana, el Instituto Pedagógico Latinoamericano y Caribeño, Cátedra UNESCO en Ciencias de la Educación y la Asociación de Educadores Latinoamericanos y el Caribe. 

En la oportunidad, y como lugar privilegiado dentro del programa de conferencias y disertaciones del evento, nuestra experiencia fue presentada el día jueves 23 de octubre a las 10 hs, ocupando el segundo y último lugar como disertantes del turno mañana para ese día, lo que nos permitió contar con aproximadamente dos horas y treinta minutos de exposición y debate, contribuyendo además a tener en ese momento una concurrencia plena, de aproximadamente 1100 a 1200 personas en el Salón Auditórium (Sala Piazzola).  Es de importancia señalar además, que luego de nuestra presentación, la cual contara con la exposición de un audio visual realizado por los adolescentes de nuestro Instituto donde se muestra el trabajo diario en la construcción de nuestra revista, compartimos una mesa de debate sobre la problemática de la niñez y adolescencia en riesgo en nuestro país, el trabajo institucional específico del Almafuerte y nuestro proyecto. 

Hacia el 20 de noviembre de 2003, el Instituto de Derecho del Niño de la Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales, dependiente de la Universidad Nacional de La Plata, provincia de Buenos Aires, organizaba en el Centro Cultural Islas Malvinas, unas jornadas con el objetivo de debatir los obstáculos para el cambio legal en la provincia de Buenos Aires en materia de infancia y adolescencia. En la oportunidad se presentaron distintos proyectos y publicaciones, entre ellos  nuestra publicación. 

A cargo de distintos profesionales se realizó por segundo año consecutivo, en la sede de la Escuela de Trabajo Social dependiente de la Universidad Nacional de La Plata, provincia de Buenos Aires, el Seminario de Postgrado: "Políticas integrales para la niñez y la adolescencia en la construcción de un Estado inclusivo". En la clase de cierre, se presentó el proyecto "Seguir Soñando", mostrando no sólo la construcción del mismo sino también la apertura institucional del "Almafuerte" y el contexto en el cual se desarrolla. La exposición fue seguida atentamente por los alumnos quienes se interesaron en la propuesta, haciendo distintas preguntas y consideraciones. Cabe destacar que los objetivos del seminario son: Propiciar una revisión crítica de las políticas sociales sobre niñez y adolescencia; analizar formas de intervención profesional en las prácticas que sostienen las políticas sociales; explicitar los cimientos a través de probar su solidez en la práctica; plantear los atravesamientos ideológicos, políticos, sociales e históricos de la prácticas profesional sobre niños y adolescentes; conocer la complejidad integral de la problemática específica y la consecuente necesidad del abordaje interdisciplinario.
Ciclo Lectivo 2004

Ya para el año 2004 nuestro proyecto era invitado a participar en distintos eventos de relevancia en el ámbito educativo, como lo fuera por ejemplo el 1er Encuentro Regional de Docentes y Alumnos “Los jóvenes somos el presente” organizado por la Asociación Misión Futuro y auspiciado por la Cátedra en Ciencias de la Educación de UNESCO y el Instituto Pedagógico Latinoamericano y el Caribe, realizado del 17 al 19 de junio de ese año en la ciudad de Necochea, provincia de Buenos Aires. En esa oportunidad y como experiencia inédita, el proyecto era presentado ante 600 docentes y alumnos, conducido por uno de los jóvenes del Instituto quien compartió con quienes coordinamos el proyecto el viaje completo, permaneciendo junto a ellos unos 3 días verdaderamente mágicos en esa ciudad. Cabe destacar que la ponencia fue seguida con atención por más de 500 personas, entre docentes y alumnos de escuelas secundarias, quienes aplaudieron de pie la presentación, y el hecho principal fue la presencia de Gabriel K. quien tuvo un desempeño destacado en la exposición, junto a sus docentes en el escenario, convirtiéndose así en un acontecimiento inédito ya que era la primera vez que un joven que cumple una medida judicial en un Instituto de Máxima Seguridad puede concurrir a un evento de las características mencionadas y exponer sus idea y opiniones en público. 

En el mes de mayo del 2004, pusimos en marcha un nuevo proyecto que se desprende de “Seguir Soñando” y sus actividades… el mismo que denominamos “Juntos” y que adjuntamos al presente informe, tiene como objetivo el promover el intercambio socio-educativo del adolescente institucionalizado por conflictos con la ley penal, con docentes y estudiantes de escuelas de Enseñanza General Básica, secundarias, universidades o cualquier otro establecimiento educativo del país o del extranjero, vía correo electrónico y supervisado por los docentes a cargo del proyecto. En un primer momento se había pensado el mismo para aquellos alumnos que no tenían visitas de sus familiares, pero luego se fue extendiendo hacia otros jóvenes que querían participar del mismo. Así la idea fue transitando distintos momentos, donde tuvimos muchísima participación y otros en los cuales pocos adolescentes eran los que continuaban trabajando bajo esta actividad, pero cabe señalar que nunca durante todo este tiempo el trabajo fue interrumpido, por el contrario fue avanzando y hoy más de 15 chicos mantienen correspondencia fluida por medio de la computadora e Internet con distintas personas, amigos, docentes y alumnos de escuelas u organizaciones de distintas partes del mundo. El proyecto sin dudas abrió una nueva puerta, un nueva canal de comunicación con el exterior y muchos chicos entendieron su esencia y lo aprovechan al máximo, lo cual nos confirma que el mismo nos mantiene más “juntos” que nunca… 

También para este mismo mes comenzamos con otra actividad, a la que denominamos “Misión Solidaria” en nombre de quienes permiten con su colaboración solidaria y desinteresada que nuestros adolescentes continúen accediendo a nuevas posibilidades a nuevas herramientas, a nuevos recursos. Es así, que quienes coordinamos los proyectos mencionados, comenzamos a concurrir desde marzo de este año, con algunos jóvenes del Instituto a la sede del Centro de Estudios y Tecnología "Misión Futuro" ubicado en la zona céntrica de la ciudad de La Plata, donde disponen de una sala con más 20 computadoras conectadas a Internet de Banda Ancha, que nos posibilitan acceder a la tecnología y capacitar a los jóvenes en el uso de esta herramienta formidable que nos ofrece el avance tecnológico de hoy en día, y además nos permiten trabajar en el montaje de las revistas web, la consulta de los correos electrónicos y que los alumnos puedan contestar la correspondencia de los lectores. Este proyecto de salida, que cuenta con la previa autorización institucional y judicial de los jóvenes alojados en el Almafuerte que participan de la misma, beneficia a ellos enormemente, permitiéndoles una puerta de contacto no sólo con la tecnología, sino además la posibilidad de ir integrándose poco a poco con actividades regulares de cualquier adolescente. 

Así y continuando con las presentaciones, el 1 de julio de 2004, “Seguir Soñando” se presentaba para conducir un Seminario Taller en la Universidad Nacional de Lomas de Zamora, provincia de Buenos Aires a pedido de las Cátedras de Trabajo Social y Técnicos en Minoridad, y como cierre del año, y conducido en esa ocasión por dos adolescentes de la Institución,  el proyecto cerraba con una conferencia magistral ante unos 900 docentes de toda Latinoamérica, el 10mo Encuentro Argentino – Cubano de Educación "Educar para la Paz" realizado en el Teatro Argentino de la ciudad de La Plata en octubre de ese mismo año. 

El sábado 28 de agosto de 2004, se vivió un momento especial en el Instituto.  Por primera vez se presentaba la revista "Seguir Soñando" en presencia de los familiares de los jóvenes alojados en el establecimiento. Todos los presentes destacaron tal circunstancia, ya que no es común que se den este tipo de eventos festivos en los cuales puedan participar e integrarse tanto funcionarios como docentes, como personal del instituto, jóvenes y en especial los familiares de los mismos. Hay que destacar que además de los participantes incondicionales de siempre y de la importante presencia de la familia de los chicos, se sumaron esta vez como invitados especiales al evento, docentes y amigos de la Tecnicatura en Minoridad y Familia de la Universidad Nacional de Lomas de Zamora. Los presentes resaltaron una vez más, la calidad de impresión de "Seguir Soñando" y fundamentalmente su contenido, que en esta oportunidad tuvo como eje central "Los Derechos del Niño"

El proyecto "Seguir Soñando" continuaba su camino y mientras todo avanzaba, ya para el mes de septiembre el mismo seguía concitando la atención de docentes y profesionales de la educación de distintos ámbitos. Esta vez, el interés de la profesora de Ciencias de la Educación, Graciela Benavent, generó la invitación para que quienes coordinamos el proyecto junto a uno de los alumnos (Germán M.) presentaron la publicación en la Escuela Superior de Danzas Clásicas de la ciudad de La Plata, para alumnos de esa casa de estudios y del Profesorado de Educación Musical del Conservatorio de Música "Gilardo Gilardi". En la oportunidad se presentó un video realizado en PowerPoint en el cual se mostraba la Institución y a los adolescentes contando sobre la construcción de la revista. 

Asimismo y en el mismo mes de septiembre, como un desprendimiento de la charla en la Escuela Superior de Danzas, por Invitación de la Lic. Mónica Malagamba, jefa de trabajos prácticos de la Cátedra de Psicología Preventiva, de la Facultad de Humanidades de la Universidad Nacional de La Plata, estuvimos presentes allí para dar una charla y mostrar por medio de un audiovidual todo el trabajo realizado por los adolescentes en relación a los proyectos de las revistas.

Finalmente, desde el 20 al 23 de octubre de 2004, se desarrolló en la ciudad de La Plata el 9no Encuentro Argentino - Cubano,  y 5to Latinoamericano "Misión Educar". El mismo estuvo organizado por la Asociación Misión Futuro y auspiciado por la Dirección General de Cultura y Educación del Gobierno de la provincia de Buenos Aires, la Organización de Educadores Iberoamericanos, el Instituto Pedagógico Latinoamericano y Caribeño, cátedra UNESCO en Ciencias de la Educación y la Asociación de Educadores Latinoamericanos y del Caribe. 

Quienes coordinamos “Seguir Soñando” fuimos los encargados de realizar la ponencia de cierre del evento, y el trabajo presentado fue "Todos Tenemos Derechos" una actividad desarrollada con los jóvenes del Instituto sobre la base de 12 derechos emanados de la Convención Internacional sobre los Derechos del Niño, y que fuera publicada en el quinto número de nuestra revista impresa. La ponencia fue seguida con suma atención por más de 1000 docentes de todo el país que colmaron la sala Ginastera del Teatro Argentino, máximo escenario de la cultura bonaerense. A dicha disertación nos acompañaron y participaron junto a nosotros, dos jóvenes del establecimiento, (Ramón E. y Germán M.) quienes se encargaron de leer algunas reflexiones alcanzadas por alumnos sobre los derechos del niño.

A partir de allí comenzaron a llegar a nuestros correos, infinidad de contactos y  posibilidades, para realizar actividades en conjunto con otras instituciones educativas que continúen fomentando este contacto con el exterior para nuestros alumnos. Si bien es cierto que algunas de estas propuestas puedan estar lejos de concretarse por cuestiones de distancias, tiempos o costos, sin dudas hoy la comunicación y el intercambio se han visto favorecidos por el uso de Internet y el correo electrónico, que  nos han permitido además hacernos conocer en otras partes del mundo y poder generar contactos e intercambio de experiencias nunca soñadas.

Ciclo Lectivo 2005

Entre el 12 y el 14 de mayo del 2005, en la ciudad de Mendoza Capital, se desarrollaba el X Encuentro Educativo Argentino – Cubano, organizado como siempre por la Asociación Misión Futuro de la ciudad de La Plata. Como hace ya varios años, en dicha oportunidad, Seguir Soñando se presentaba para compartir su experiencia con los más de 1000 participantes del evento. Así, nuestra publicación ampliaba una vez más sus fronteras, llegando a otras provincias, a otras ciudades, a otras realidades, haciendo posible que la palabra de los adolescentes alojados en un Instituto Penal pueda ser oída, pueda ser respetada.  

Luego continuando con el camino de difusión del trabajo de los adolescentes, se llevó a cabo en el Colegio Nacional de la ciudad de Buenos Aires, el 2 y 3 de Junio de este año, el I Seminario Internacional de Educación “Escuela, producción y democratización del conocimiento”. Allí estuvimos con Seguir Soñando y en esa oportunidad y a través de una ponencia dentro el cronograma de los talleres simultáneos programados por el encuentro, presentábamos nuestra experiencia de trabajo, logrando una excelente concurrencia en la sala destinada para la oportunidad y abriendo un debate más que interesante con los participantes de la misma. 

Así y continuando con el trabajo áulico llegábamos para el  8 de junio de ese mismo año y presentábamos la revista Seguir Soñando Nº 6, dedicada a la importancia del contacto con el afuera. El evento estuvo acompañado por la presencia de los jóvenes de los tres pabellones, los asistentes de minoridad, personal del equipo técnico, directores del Instituto, autoridades del Instituto Aráoz Alfaro, estudiantes de la Escuela de Trabajo Social de Universidad Nacional de Lanús, representantes de Asamblea Permanente por los Derechos Humanos (A.P.D.H.), de la Secretaría de Derechos Humanos del gobierno de la provincia de Buenos Aires y la coordinadora del área educativa de la Dirección de Programas de Educación y Capacitación, la profesora Rosita Ponce, docentes del C.E.A. Nº 714 y del Servicio Educativo del Almafuerte. Como es costumbre en nuestras presentaciones, todo se desarrolló en un clima de cordialidad, en el cual los jóvenes pudieron compartir con los visitantes, sus experiencias en el desarrollo y elaboración de la publicación que se estaba presentando. 

Sin duda, el lanzamiento de la Web de "Seguir Soñando Digit@l", generó cierta incertidumbre e interés entre quienes acompañan el proyecto desde su versión impresa. Por tal motivo la Agencia DIB de la ciudad de La Plata, que edita diariamente un suplemento especial llamado Extra, dio a conocer en su edición del pasado 22 de agosto, una nota titulada "Chicos de un Instituto de Menores publican en la web", allí se hacía referencia al proyecto impreso que desde hace cuatro años viene desarrollándose en la institución y que ahora tiene su versión digital.

Extra es un suplemento que aparece en los siguientes diarios: Ecos Diarios (Necochea), La Voz de Bragado [Bragado], Nueva Era [Tandil], La Opinión [Trenque Láuquen], El Tiempo [Azul], La Voz del Pueblo (Tres Arroyos], La Mañana [Bolívar], El Norte [San Nicolás], Noticias [Pehuajó], La Verdad [Junín], El Popular [Olavarría], La Mañana [25 de Mayo], El Liberal [Balcarce], El Diario [Lincoln] y La Nueva Rioja [Provincia de La Rioja].

Así llegábamos a octubre de 2005, donde el proyecto “Seguir Soñando” con su versión Digital ya lanzada hacía unos meses atrás, se presentaba con una gran ponencia en el XI Encuentro Educativo Argentino – Cubano y VII Latinoamericano “Misión Educar”, durante los días 12 y 14 de octubre del corriente en la ciudad de Mar del Plata. Dicha exposición dirigida por quienes dirigimos las revistas y tenemos a cargo la coordinación del proyecto, fue acompañada por imágenes especialmente preparadas para la ocasión, fue vista por más de 1000 participantes del evento quienes destacaron el compromiso y voluntad puesta por los alumnos en el trabajo diario. Al finalizar las jornadas y como cierre de las mismas, la Asociación “Misión Futuro”, acompañada con el auspicio de la Dirección General de Cultura y Educación de la Provincia de Buenos Aires, el Instituto Pedagógico Latinoamericano y Caribeño (IPLAC), Cátedra UNESCO en Ciencias de la Educación, y la Asociación de Educadores de Latinoamérica y el Caribe (AELAC), entregaron Menciones a las Mejores Ponencias del Encuentro, resultando galardonada nuestra presentación con un Diploma y Medalla de Honor por el trabajo realizado en el Instituto. 

También en octubre se llevó adelante el Encuentro Presencial para alumnos y docentes de EDUCARED. Este se desarrolló en una de las Salas de Conferencias de la Facultad de Ciencias Sociales de la Universidad de Lomas de Zamora. En la ocasión, concurrimos quienes coordinamos Seguir Soñando, acompañados por uno de nuestros alumnos, Lucas C., quien pudo compartir toda la jornada con nosotros y con alumnos de todas las Escuelas participantes del Proyecto Periodismo Escolar en Internet que organiza el Portal Educativo EDUCARED de la Fundación Telefónica de Argentina. En la oportunidad, presentamos además un video donde se muestra cómo se trabaja en la publicación en el Instituto y recibimos una Mención Especial, como el Proyecto con mayor Impacto en la Comunidad por nuestro Sitio Web. 

El 27 de noviembre de ese mismo año se celebró en la provincia de Buenos Aires,  el Día de la Educación de Jóvenes y Adultos y por este motivo se realizó una exposición de trabajos de los distintos servicios educativos, donde se mostraron los trabajos de los alumnos. Era una tarde de calor, pero todos estaban felices, sus producciones eran el bien más preciado, expuesto en cada uno de los  rincones de la E.G.B. Nº 19 de la ciudad de La Plata. Por primera vez, tres alumnos del Instituto de Máxima Seguridad Almafuerte concurrieron a la muestra a mostrar sus trabajos en la Revista Seguir Soñando, en sus dos versiones papel y digital. Además pudieron intercambiaron risas y charlas con alumnos de otros servicios educativos, sacaron fotos e intercambiaron direcciones de mails con los mismos.

Ya para el viernes 3 de diciembre dos jóvenes de nuestro establecimiento participaron unto a nosotros y al Director del Instituto de una nueva edición de “El Xilofón”  programa de Promoción de Derechos de Niños, Niñas y Adolescentes, del Instituto de Derechos del Niño de la Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales de la U.N.L.P. Acreditado como proyecto de Extensión Universitaria, que suena todos los lunes de 19 a 20 horas por Radio Universidad de la ciudad de La Plata, 1390 Mhz por AM del dial.

En la oportunidad también asistieron, Jaime, Víctor y Pablo, jóvenes alojados en la Casa de Admisión junto con la docente Paula Tardón y el director de dicho lugar Ezequiel Sozzi, quienes presentaron distintos proyectos solidarios que vienen llevando a cabo. En tanto los jóvenes del Almafuerte contaron como se construye la revista Seguir Soñando, tanto la impresa como la digital, además de ser parte de un pequeño debate que involucró a los presentes, sobre lo que ocurre en una institución cerrada. 

Ciclo lectivo 2006

El 4 de abril de 2006, comenzábamos el año con una nueva actividad de intercambio socio-educativo, una nueva salida institucional con adolescentes de nuestro establecimiento. Así, quienes coordinamos Seguir Soñando, junto con dos jóvenes del Instituto, visitamos el Instituto de Régimen Cerrado de Mujeres de la ciudad de Merlo, con el fin de comenzar un intercambio socio-educativo con dicha institución y aprovechar la oportunidad para presentarles nuestro proyecto de publicación “Seguir Soñando” que se desarrollaba en nuestro establecimiento. Fue una jornada plagada de expectativas, de intercambios y sentimientos encontrados que sin dudas despertó el interés de todas las adolescentes y del personal del Instituto, motivando a todos a pensar en un futuro próximo de trabajo conjunto, planificando actividades entre ambas instituciones y abriendo así una nueva posibilidad de contacto entre los adolescentes que se encuentran privados de su libertad...

El encuentro se produjo luego de un pedido expreso realizado por el subdirector de dicho Instituto de Mujeres, el Lic. Fernando Ferreira, con el fin de que en esta visita se pudiera llegar a exponer a las adolescentes que allí se encuentran, los alcances de la construcción de nuestro medio de comunicación y que esto pudiera motivarlas a adquirir algunos elementos necesarios para la elaboración de una revista impresa y un periódico mural por parte de ellas.
Ya en mayo del mismo 2006, y siempre en el camino de lograr la mayor difusión posible del trabajo que los adolescentes realizan en el establecimiento, nos presentamos para exponer en el I Foro Mundial de Educación – Buenos Aires 2006, que se realizara entre el 4 y el 6 de ese mes en Capital Federal. Allí y con una concurrencia interesante, pudimos contar y mostrar cómo se realiza el trabajo en la institución e invitar a todos los que estén interesados, a participar en diferentes actividades que se tienen programadas para ese ciclo lectivo.

Desde que iniciamos nuestra labor en el Instituto “Almafuerte”, y más precisamente en el marco de nuestros proyectos “Seguir Soñando” y “Juntos”, siempre ha sido nuestra intención lograr la integración con otras instituciones similares a la nuestra, y poder así intercambiar experiencias y proyectar en forma conjunta actividades de carácter socio-educativo y cultural, en beneficio de la socialización, integración y participación de todos los jóvenes que se encuentran institucionalizados cumpliendo alguna medida judicial en establecimientos cerrados como el nuestro. Es así, y luego de mucho tiempo de insistencia con varias instituciones, que dimos con Mónica Léston, docente del Instituto de Seguridad “Manuel Belgrano” de la ciudad autónoma de Buenos Aires, quien de inmediato mostró todo su interés en la propuesta y sin dudarlo apostó con dedicación, voluntad, y profesionalismo al trabajo en conjunto entre ambas instituciones. De esta manera y luego de varios encuentros de reflexión y debate... nacía para el mes de mayo de 2006 este proyecto en común, al cual denominamos “Las Grietas”, que sin dudas se ha convertido en el marco teórico de referencia para innumerables actividades que se están y se irán gestando entre ambas instituciones. En tal sentido y con mucho esfuerzo hemos logrado realizar varias actividades de intercambio entre ambos establecimientos, recibiendo además la intención de participar de muchos docentes y alumnos de distintas escuelas de nuestro país y el exterior, como así también de profesionales de distintas disciplinas que han adherido a la propuesta ya publicada en nuestra web “Seguir Soñando Digital”. 

Una de estas actividades, que ya ha dado grandes frutos, es la que llamamos “Terminemos el Cuento”, actividad literaria cuyo objetivo nos es más que lograr la interacción entre dos o más personas bajo una misma historia escrita. Creemos que la creación literaria es un espacio ideal para divertirse experimentando con la imaginación, la fantasía, con el poder de la palabra, que sin dudas puede permitirnos plasmar en un escrito la inteligencia y la magia que llevamos dentro. 

La idea es exponer una metodología consensuada, un juego de reglas ciertamente abiertas y sugerencias para impulsar la creatividad y conducir a los jóvenes a la creación espontánea de un cuento. Ese cuento construido no tiene final, ya que como regla se les pide a los chicos que en un momento determinado de la historia lo corten a fin de permitir un desenlace abierto. Por lo tanto, y de esa manera el cuento pasa a manos de otra persona, de otro niño, joven o persona mayor, que es la encargada de escribirle un final propio de su imaginación. 

Esta actividad o subproyecto del Espacio “Las Grietas” que se adjunta en su formulación completa al presente informe, ha incorporado el trabajo de innumerable cantidad de adolescentes que demostrando gran potencial e imaginación han escrito una gran cantidad de cuentos, muchos de los cuales se fueron publicando tanto en las revistas impresas como digitales junto a los finales que fuimos recibiendo de quienes adhirieron a esta propuesta y decidieron trabajar junto a los chicos a la distancia. 

El pasado 13 de julio de 2006, quienes coordinan “Seguir Soñando”, por invitación de la Docente de 6to y 7mo grado, Ruth Chackiel, se presentaron en la Escuela Primaria Nº 14 "E. Padilla", del distrito 7 de la ciudad Autónoma de Buenos Aires, lugar donde llevó adelante una charla en la cual abordó aspectos del periodismo escolar y la construcción de una revista escolar, poniendo como ejemplo las publicaciones que se realizan en nuestra Institución. 

Tal fue la repercusión de dicha charla, que los alumnos se mostraron muy interesados no sólo en la confección de estos medios de comunicación que hacemos en el Instituto, sino que además interrogaron y debatieron sobre todas las actividades que los adolescentes alojados en el "Almafuerte" realizan. 

Cabe destacar, que dichos alumnos de 7mo grado, comenzaron a su vez a participar además del proyecto "Terminemos el Cuento", recibiendo en esa misma ocasión de parte de los alumnos, varios cuentos construidos por ellos mismos para que nuestro jóvenes los terminen. La charla tuvo momentos de mucho silencio, donde se podía ver a los chicos reflexionando sobre lo que escuchaban, y otros momentos en los que pudieron preguntar abiertamente y así pudieron sacarse todas las dudas. 

Al igual que en año anterior, durante los meses de agosto, septiembre, octubre y noviembre de 2006, el proyecto “Seguir Soñando” se unió a la Cátedra de Comunicación y Educación de la Facultad de Periodismo y Comunicación social de la Universidad Nacional de La Plata, para realizar un nuevo trabajo en conjunto, una nueva idea de intercambio entre los adolescentes del “Almafuerte” y los alumnos de dicha Facultad. Así, durante este período 3 jóvenes alumnas de la universidad y de distintas procedencias (Tierra del Fuego, Tandil y Bariloche), realizaron un trabajo de intercambio con los alumnos basado en la construcción de un espacio de interacción con el objeto de reflexionar y debatir sobre temáticas adolescentes. Ella plantearon su actividad en tres etapas consistentes en una observación, una acción concreta y un análisis y evaluación de lo realizado, rastreando necesidades e intereses de los adolescentes a fin de lograr un espacio común de expresión libre que redundara en la creación final de una historia libre señalada a través de la música…

El 20 de septiembre de 2006, se vivió en el Salón de Visitas de nuestro Instituto, una verdadera fiesta, un nuevo encuentro inolvidable… Allí, en horas de la tarde, se presentaba a todos los asistentes invitados especialmente para dicha ocasión, la nueva Revista impresa "Seguir Soñando", en su Edición Especial Nº 7, se festejaba además el cumpleaños número 1 de nuestra Web y se entregaban además los Premio del Torneo de Fútbol "Almafuerte 2006".  Así, en un clima de verdadera distensión y algarabía, jóvenes de los 3 pabellones compartieron el evento con los docentes, asistentes de Minoridad, funcionarios, directores de otros institutos y del nuestro, familiares de algunos de los chicos e invitados especiales de diferentes organizaciones y escuelas amigas con las cuales venimos trabajando codo a codo en diferentes proyectos. 
Con el lanzamiento del nuevo Proyecto Interinstitucional "Las Grietas", comenzábamos poco a poco a delinear esta hermosa experiencia que inesperadamente pudimos concretar durante el mes de octubre de 2006, convirtiendo el comienzo de un intercambio distante, en un viaje que sin dudas se transformó en inolvidable y maravillosamente enriquecedor para todos los que tuvimos la suerte de vivirlo. Todo comenzó gracias a “Terminemos el Cuento", cuando dimos con Marcela Hereñú, maestra y amiga de la Escuela Nº 21 "Almirante Guillermo Brown" de Punta Alta, Coronel Rosales, Provincia de Buenos Aires. 

Ella de inmediato nos transmitió el interés y compromiso de toda la comunidad educativa en trabajar en dicho proyecto y concretar este intercambio que ya comenzaba a crecer de forma vertiginosa… Así comenzaron a viajar los primeros cuentos de los chicos del Almafuerte y del Belgrano y sin hacerse esperar, comenzábamos a recibir los primeros finales realizados por los chicos de dicha Escuela. El intercambio crecía, y toda la comunidad Puntaltense se interesaba más y más en nuestro proyecto...
Fue así que surgiera una invitación muy especial proveniente de las autoridades de la Escuela Nº 21, de los Jefes de la Base Naval “Puerto Belgrano” e inclusive de la comunidad a través de su poder ejecutivo. Y allí estuvimos, desde el 25 al 29 de octubre del 2006, los docentes del Instituto "Almafuerte", Emiliano Erretegui y Marcelo Arizaga, junto a la profe del Instituto "Manuel Belgrano", nuestra amiga Mónica Léston, y Leandro F., alumno del Instituto, viajamos a Punta Alta, más precisamente a la Base Naval Puerto Belgrano, donde nos pudimos alojar dentro de la misma en una casa de Suboficiales a nuestra disposición y donde pasamos 3 días realmente inolvidables. Toda una verdadera crónica que merece ser leída de nuestra revista número 8. 
Ciclo Lectivo 2007

Comenzamos el año con todo, el pasado miércoles 28 de marzo fue un día muy esperado, presentábamos la Edición Nº 8 de nuestra revista Impresa “Seguir Soñando”. Fue una verdadera fiesta, junto con los invitados comenzaron a salir los adolescentes, que llegaban de los 3 pabellones con los que cuenta el Instituto y quizás en una de las pocas veces en las que comparten un espacio en común, se podía ver cómo las manos se estrechaban, los abrazos cruzaban todo el salón, los chicos se encontraban nuevamente todos juntos. Cabe mencionar que esta edición de nuestra revista impresa tiene un condimento especial, es la primera de todas las que han salido en la que los adolescentes participan en su armado y confección final. Para ser más precisos la misma salió de la imprenta en paquetes por pliego, y los alumnos junto a los docentes, fuimos los encargados de compaginar los distintos pliegos, de los 600 ejemplares que fueron impresos, para luego pasar al plegado y abrochado central de los mismos. De esta manera y habiendo programado esto con la misma imprenta, con el objetivo de alivianarles a ellos el trabajo que desinteresadamente realizan y con la intención de que nuestros alumnos pudieran comenzar a aprender los primeros pasos del oficio gráfico. 

Desde el comienzo del presente ciclo lectivo y como parte de las nuevas actividades propuestas desde quienes coordinan “Seguir Soñando”, surgió la posibilidad que dos docentes en forma diaria, almorzaran en un sector especial con un joven alojado en el Almafuerte que le tocara comer solo en su celda. La idea ya había sido puesta en marcha el año pasado por la Dirección del Instituto, cuando los integrantes del Equipo Técnico rotaban y recibían en su espacio a algún adolescente para compartir el almuerzo juntos, pero este año la iniciativa fue tomada por los docentes, quienes generando un clima ameno, cálido y familiar reciben a diario a los distintos jóvenes para compartir un momento distinto. Así, durante los almuerzos las charlas son de lo más variadas, los jóvenes y los docentes dialogan sobre distintos temas, permitiendo que se hagan presente temas como la familia, la escuela, los amigos, los proyectos futuros y la convivencia dentro del instituto.  Sin duda alguna, estos almuerzos compartidos refuerzan el lazo con los alumnos, quienes demuestran permanentemente que se sienten muy satisfechos y alegres por estar allí, compartiendo juntos cada mediodía. 

Quienes coordinamos “Seguir Soñando”, junto a dos alumnos y por invitación del profesor Julio Ruiz encargado de Cultura de la Subsecretaría de Promoción y Protección de los Derechos del Niño, concurrimos, el pasado martes 29 de mayo de 2007 al Teatro Argentino de la ciudad de La Plata, para ver la obra "Oficio Violento", siempre dentro del marco del Proyecto de Salidas Institucionales. La misma se llevó a cabo en el marco "Teatro, Memoria e Identidad a 30 a años del asesinato de Rodolfo Walsh" y participaron de la función además de los jóvenes del Almafuerte, otros adolescentes provenientes del Registro de Ubicación y del Instituto Brown, ambos también dependientes de nuestra Subsecretaría. La obra recorre distintos aspectos de la vida de Walsh y centra su acción en la carta que el escritor y periodista enviara a la Junta Militar;  alcanzando el terrible momento de su asesinato y la desaparición de su hija Viky. Todo acompañado por un audiovisual impactante que rescataba imágenes por demás crudas de aquella dictadura militar en nuestro país.

Desde el 20 al 22 de junio de 2007 se llevó adelante en la ciudad de Posadas, provincia de Misiones, el Primer Encuentro Regional de Educación a Distancia y no Formal del MERCOSUR, en el cual se hizo mención al Espacio Educativo Interinstitucional no formal "Las Grietas" que conformamos junto al Instituto Cerrado "Manuel Belgrano" de la ciudad de Buenos Aires. Quienes contaron algunos de los aspectos de los proyectos que incluye dicho espacio, como ser los Proyectos "Terminemos el cuento" y "Yo tengo, tu tienes, el tiene, nosotros… derechos", fueron nuestras amigas y administradoras del Portal Maestros Sin Fronteras, las docentes Pelusa Olivera y Marcela Hereñu, quienes, desde dicho espacio están comprometidas con nuestra actividad pedagógica que venimos desarrollando en los distintos Institutos Penales. 

Para junio de 2007, y luego de varios años de solicitar la instalación de la Escuela Secundaria, finalmente comenzó a funcionar en nuestro establecimiento una extensión de la Escuela Agropecuaria Nº 1 “Alejandro Korn” ubicada en la localidad de Abasto, ciudad de La Plata. La orientación de este secundario es en Sociales y se lleva adelante en horario vespertino. Las materias que cursan los adolescentes son las siguientes: Lengua y Literatura, Cultura y Comunicación, Matemática, Física, Ciencias Sociales, Salud y Adolescencia, Tecnologías de la Información y la Comunicación e Inglés...

Cabe destacar que de esta experiencia inédita para nuestra institución, participan los docentes Emiliano Erretegui y Marcelo Arizaga, ambos coordinadores de varios de los proyectos que se llevan adelante en nuestro establecimiento, entre ellos las publicaciones impresa y digital de “Seguir Soñando”...

No está de más señalar que dicha experiencia arrancó de la mejor manera posible; en el Instituto todo estuvo a disposición de este nuevo inicio de clases, y contando con el apoyo incondicional de todo el personal, los adolescentes de inmediato pudieron demostrar todo el compromiso, las ganas y las expectativas que tenían sobre este nuevo inicio, sobre esta nueva posibilidad que hoy tienen de seguir estudiando, de seguir creciendo... De esta manera “Seguir Soñando” cubrió todo el proceso de puesta en marcha, inicio y continuidad de otra actividad nueva dentro de la Institución, apoyando y colaborando permanentemente en lo que fuera necesario y haciendo lo que mejor sabe hacer, dar difusión de todo lo que hacen los chicos en el Instituto.

El proyecto sobre “Derechos” que recientemente lanzáramos denominado “Yo tengo, tu tienes, el tiene, nosotros tenemos derechos”, que también anexamos al presente informe, ya esta generando algunas producciones.  Así, Luis Fernández, profesor de la Escuela Media Nº 3, ubicada dentro de la Unidad Penitenciaria Nº 30 de la ciudad de General Alvear, tomó el proyecto para compartirlo con sus alumnos, quienes de inmediato se pusieron a trabajar en las actividades que allí se proponen, y en algunas más que Luis decidiera incluir, como por ejemplo el reflexionar sobre la democracia. De esta manera y con todo el material que les enviáramos relacionado a nuestra publicación, hemos recibido una devolución muy interesante trabajado por los alumnos de dicha escuela, lo que sin dudas ha dado pie al inicio de un nuevo intercambio, una nueva experiencia de contacto con el afuera entre nuestros adolescentes y el exterior. 

Hacia mediados de agosto de ese mismo año, un nuevo trabajo de Intercambio socio-educativo comenzaba a generarse entre quienes coordinan “Seguir Soñando” y la Facultad de Periodismo de una Universidad Nacional de La Plata. Esta vez 6 alumnos de la Cátedra “Opinión Pública” comenzaron a trabajar una nueva propuesta junto a 6 adolescentes del Instituto. Allí y naciendo la misma del consenso común, nació el proyecto por el cual hacia finales de año y después de casi 5 meses de trabajo conjunto, se lograba remodelar, ampliar y reorganizar la Biblioteca de la institución. 

En relación a los otros proyectos que les mencionáramos anteriormente, y  que continuaban su marcha bajo nuestra supervisión, podemos a modo de resumen citar que todos ellos se encontraban hacia fines de 2007 en plena etapa de avance, con un número muy importante de adolescentes participando de los mismos y con gran apoyo y colaboración de amigos y colegas del afuera que también se comprometieron con estos emprendimientos. Así por ejemplo, y dentro del Proyecto “Juntos” por medio del cual los adolescentes mantienen contacto y correspondencia vía correo electrónico con gente del “afuera”, podemos citar a Emanuel Q. como uno de los ejemplos más fuertes dentro de esta actividad, quien mantenía para ese entonces más de 8 contactos simultáneos con amigos de nuestra web que desinteresadamente le escribían y recibían sus cartas... 
Por otra parte, el proyecto “Terminemos el Cuento” continuaba avanzando con nuevas entregas, nuevos cuentos de autoría de los adolescentes que irán siendo publicados tanto en las revistas impresas como en las digitales del 2008, junto a los finales que comencemos a recibir para cada una de estas historias escritas por los chicos… 

Para septiembre, vivimos en el Centro “La Semana del Estudiante”… Allí, bajo la batuta del Profe de Matemática y Física de la Escuela Secundaria, Martín Etchepare, el lunes 17 todo comenzó con una Olimpíada de Matemáticas, de la cual participaron jóvenes alojados en el Almafuerte y que concurren a la dicho Secundario y alumnos del Colegio Bertrand Russell de Esteban Echeverría, quienes concurrieron especialmente para la ocasión invitados por dicho profesor. El día Martes 18, se realizó la inauguración oficial del Secundario, coronada con la presencia especial de la queridísima actriz China Zorrilla. Allí “Seguir Soñando” le realizó una entrevista exclusiva que apareciera en su Edición Impresa Nº 10 y en la versión digital… El miércoles 19, en el Gimnasio del Almafuerte, se recibió a dos equipos de la Escuela Agropecuaria “Alejandro Korn” y a un tercer conjunto del Colegio Bertrand Russell... Allí, durante una jornada realmente emotiva, se armó lo que luego sería considerado por los medios como “La Fiesta del Fútbol”, y que contara además con la cobertura especial de “Seguir Soñando” a través de sus coordinadores. Así llegamos al jueves 20, día de la Jornada de Arte y Pintura, coordinada por docentes de Bellas Artes, alumnos de esa casa de estudios y operadores sociales de la zona sur del Gran Buenos Aires, en la cual el Proyecto “Seguir Soñando” colaboró permanentemente y cubrió además toda la jornada para sus publicaciones. Quienes participaron de la actividad fueron: la Lic. Patricia Alejandra Schuchinsky, presidenta del Centro Integral de Atención a la Salud Infanto Juvenil (CIASI), Liliana Grau, Subsecretaria de Derechos del Niño del Servicio Social de la Zona Sur, Andrea Nicora, profesora de Plástica en Plaza Lanús con quién colaboraron además sus alumnas Cecilia Trinidad y Sabrina Galván. A ellos se le sumaron además Florencia Vivas y Micaela Martín, estudiantes de la Facultad de Trabajo Social, Silvina Rindone y Fabiana Luzzi estudiantes de la Facultad de Periodismo, Rosa Pisan del Proyecto Educadores de la Calle y la Operadora Social Nancy González. Como no podía ser de otra manera, junto a los invitados y los chicos que participaban de la jornada, estuvieron colaborando durante toda esa mañana tanto los docentes del Almafuerte, como los de la Escuela Agropecuaria.

El encuentro artístico concluyó con dos conciertos musicales en el Salón de Visitas. Por un lado los hermanos Sebastián y Tomás Bradley dieron un espectáculo folklóricos; y en segundo lugar llegaría, Roberto Correa desde la Unidad 24 de Varela, quien además de visitar a los chicos nos regaló su música y letras verdaderamente conmovedoras… Luego de toda la jornada artística, por la tarde “Seguir Soñando” presentaba el lanzamiento de su Edición Impresa Nº 9, y en cuyo caso los coordinadores Marcelo y Emiliano, en un marco informal, de gran alegría y con la presencia de muchos de los alumnos se compartía ese momento especial de alegría. Cabe destacar que dicha Edición, contaba como eje Central varios trabajos especiales, sobre la discriminación, el trabajo, los derechos del niño, terminemos el cuento y las clásicas expresiones libres de los chicos… 

El viernes 21, al fin “llegó la primavera”, y en el Centro se celebró con los jóvenes de los distintos pabellones, la llegada de la misma. Docentes del CEA 714 y del Servicio Educativo, compartiendo todo el día con ellos, y sumados a los asistentes de minoridad, coordinadores y directivos del Instituto, organizaron diversas  actividades recreativas. Utilizando el Salón de Visitas, los chicos junto a los presentes pudieron disfrutar un buen momento, desplegando además todas sus habilidades tanto en la cancha de ping-pon como en el metegol. Todo matizado por los mates, galletitas, y una gran chorizeada, que fueron parte de un día especial. 

En octubre, ocurría uno de los hechos más significativos para nuestro Proyecto. Impulsado desde “Seguir Soñando”, se tramitó la visita de la presidenta de “Abuelas de Plaza de Mayo” Filial La Plata , Jorgelina Azzarri de Pereyra. El la ocasión, la abuela “Coqui” junto a sus colaboradores hicieron toda una recorrida por todo el sector de Escuela hasta llegar a la Biblioteca de nuestro Centro. Allí, y luego de las presentaciones, los saludos y los abrazos respectivos, quienes acompañaron a Jorgelina prepararon todo el material que trajeron a modo de donación para la Biblioteca de los chicos, un material por demás valioso y exclusivo que en un pequeño acto informal, “Abuelas” entregaba a los adolescentes allí presentes…

Mas tarde, y con mates de por medio, nuestro corresponsal en el lugar, Diego C., le hacía a Jorgelina una se la veía a “nuestra abuela” muy emocionada y conmovida por lo que por primera vez, la Institución que preside estaba viviendo junto a los chicos...
Durante todo el 2007, los adolescentes tuvieron una nueva oportunidad de participación libre y de trabajo de intercambio, una nueva actividad impulsada desde el Proyecto “Seguir Soñando” que colaboró y acompaño. Un grupo de documentalistas que ya hiciera una primera incursión en el 2006 en nuestro centro y que pensaran en la realización de un documental sobre la Institución y por el cual se firmara un convenio acuerdo con la, en ese momento Subsecretaria, Dra. Cristina Tabolaro,  comenzó finalmente y en forma sistematizada, el  Taller de Cine Documental, y en el cual quienes coordinan “Seguir Soñando” fueron partícipes permanentes del mismo, tanto en su faz técnica como en la organizativa. Quienes conducen este nuevo espacio son: Andrés Martínez Cantó, Roberto Persano y Santiago Nacif Cabrera. 
Ya para fines de octubre, y en el marco del Proyecto “Seguir Soñando Digital”, quienes coordinan el proyecto junto a uno de sus alumnos, concurrían al Encuentro Final de Educared 2007 que se realizara en la Universidad Nacional de Lomas de Zamora. Allí y luego de una jornada intensa de intercambio educativo con otras Escuelas e Instituciones que integran el Proyecto “Periodismo Escolar en Internet”, “Seguir Soñando” recibía un nuevo reconocimiento por el trabajo de los adolescentes para su publicación digital en la Web… 

Con la presencia de muchos amigos, familiares y funcionarios de nivel provincial, quienes hacen "Seguir Soñando" cerraron el 2007 con la presentación de la edición especial Nº 10 de dicha publicación y que desde hace seis años se viene construyendo en el Centro Cerrado "Almafuerte". Jóvenes y adolescentes alojados en la institución vivieron una verdadera fiesta, ante la presencia de mucha gente que viene acompañando el proyecto "Seguir Soñando". En el acto, quienes coordinan la publicación, los profesores Marcelo Arizaga de Comunicación Social y Emiliano Erretegui de Informática comenzaron por agradecer la presencia de todos y a cada uno de los invitados especiales, entre quienes se destacaba la presencia de la Filial La Plata de “Abuelas de Plaza de Mayo”, y a continuación hicieron una breve síntesis de los seis años de  trabajo, matizada por imágenes que se disparaban de un cañón que transportaba distintas fotografías en pantalla gigante, donde se observaba a los jóvenes trabajando en los distintos talleres y en aquellas actividades relacionadas al proyecto. Al final de la entrega y luego de las fotos de rigor la presidenta de Abuelas filial La Plata, Jorgelina "Coqui" Azzari de Pereyra, ejemplo de solidaridad, compromiso con la vida y lucha, les dejó unas palabras a todos, principalmente a los chicos, afirmando la importancia que tiene la libertad, la vida y proyectos como la revista. Sin duda el acontecimiento puso un broche de oro al trabajo desplegado durante el 2007 en distintos proyectos y actividades socioeducativas en los cuales Seguir Soñando estuvo presente. La satisfacción por el acto fue notable en cada sonrisa y en cada abrazo de despedida. Cabe señalar que esta edición, tuvo como anexo un Suplemento Especial que reunía textos significativos de las 9 ediciones de “Seguir Soñando”.  
Ciclo Lectivo 2008
Durante el período de receso escolar, los docentes Marcelo Arizaga y Emiliano Erretegui planificaron una actividad para todos los jóvenes y adolescentes alojados en el Almafuerte. Luego de las gestiones realizadas por el equipo de “Seguir Soñando” con la Asociación “Abuelas de Plaza de Mayo”, se logró conseguir todos los capítulos de la Serie “Televisión x la Identidad”, que tuviera amplia repercusión hacia fines de 2007, luego de que Telefé emitiera cada uno de los capítulos que reflejan distintos casos de apropiación de niños ocurridos durante la Dictadura Militar del ´76 en nuestro país. 
La actividad generó un gran interés en los alumnos, lo que permitió reflexionar y debatir sobre uno de los momentos más difíciles de nuestra historia. Para el Proyecto “Seguir Soñando” fue un verdadero desafío, lo que sin dudas diera luego pie para el primer trabajo socio-educativo del año… 

Desde el Proyecto “Seguir Soñando” y a través del Taller de Comunicación Social reflexionamos sobre lo que vivió el país durante la dictadura militar que comenzó aquel 24 de marzo de 1976. Para el debate, además del ciclo de tv antes mencionado, se utilizaron los textos “La Noche Negra de la Dictadura” de la periodista María Seoane y el historiador Felipe Pigna y “Abuelas de Plaza de Mayo - Fotografías de 30 años en lucha”. Además la Secretaría de Derechos Humanos del gobierno de la provincia de Buenos Aires, a través de la Dirección Provincial de Promoción y Protección, llevó a cabo una jornada completa haciendo memoria a través del programa “La Escuela hace presente la memoria”. Se proyectaron allí “Dictadura 30 años” y “Los caminos de la justicia”, que sirvieron como disparadores para el trabajo con los alumnos… 

En relación a todo el trabajo realizado con los adolescentes, este organismo provincial emitió el siguiente informe: 

INFORME CINE MÓVIL “DICTADURA Y MEMORIA”

Dirección de Promoción - Dir. Provincial de Promoción y Protección.

Lugar: Instituto de Menores “Almafuerte” - La Plata

Fecha: 21 de abril de 2008.

Coordinadores: Botassi Marianela, Gamboa Elena, Manuele Matías, Martínez Angélica, Schaposnik Griselda.

Participantes:  Estudiantes del Instituto.

Convocatoria:

En una visita que se realizó al Instituto por el Equipo de Infancia, el Prof. Marcelo Arizaga manifestó la necesidad de hacer un taller del cine-móvil sobre la dictadura militar, ya que los chicos habían recibido durante el 2007 la visita de Abuelas de Plaza de Mayo de La Plata, visto el ciclo de cortos de “Televisión por la Identidad” y habían quedado muy interesados con el tema.

Desarrollo de la actividad:

Se presentaron las películas que seleccionadas por el Profesor Arizaga: Turno Mañana: “Dictadura, 30 años”  Turno tarde: “Los caminos de la Justicia”. La actividad se realizó con siete chicos del Instituto en un aula donde reciben clases escolares; con dos profesores presentes. El Prof. Marcelo Arizaga realizó una introducción sobre el tema y contó lo que venían trabajando los chicos en clase. A continuación se proyectó el video. Al finalizar, el Dir. de Promoción, Matías Manuele hizo un resumen de lo visto y planteó unos disparadores para lograr el interés de los chicos y posterior debate. Se debatió acerca de elementos de la proyección que había llamado su atención, dudas o preguntas respecto de hechos o conceptos, relación de los pasado con su presente, el valor de la memoria y el recuerdo en el cotidiano. Estos disparadores abrieron un dialogo con los chicos, que finalmente fue resumida por escrito por los chicos.

Comentarios:

Surgió de la bronca que genera el ver determinados hechos, represión, violencia etc. Se preguntó como fue posible para los familiares de los desaparecidos soportar las muertes y desapariciones. En este sentido, fu e muy importante resaltar para todos la importancia de la lucha por los derechos humanos, el transformar “la bronca” en acciones concretas en la defensa de los derechos. También se planteó el tema de la “venganza”, del “ojo por ojo, diente por diente”. Lo que llevó a un debate sobre las diferentes formas de lucha y organización.

Se preguntó por el significado de algunos términos jurídicos en relación con la lucha contra la impunidad. En este sentido se charlo acerca del significado de las leyes de obediencia debida y punto final, los indultos, la importancia de la lucha de abuelas, de los juicios por la verdad y de la nulidad de las leyes que permiten hoy que se estén llevando adelante los juicios penales contra los responsables de la represión. Los jóvenes plantearon la diferencia entre ellos (presos comunes) y los represores que gozan de prisión domiciliaria, - “yo que maté a uno estoy acá y ellos que mataron miles están en su casa, con su familia”. Comentaron la continuidad en la represión policial. Comentaron la importancia de la memoria y de la educación en relación a ésta como forma de poder pensarse a sí mismo. En este sentido, los chicos hicieron un paralelo entre la práctica sistemática de la represión y otras prácticas de hoy, como el consumo de drogas, señalando como ambas están “desapareciendo” a una generación.

Por otra parte, el 2008 sin dudas fue un año de visitas… La mayoría de ellas impulsadas por el Instituto Cultural de la Provincia de Buenos Aires y siempre acompañadas por el servicio educativo de nuestro Centro y por supuesto por el Proyecto “Seguir Soñando”.  Ya a fines del 2007, con la visita de la actriz “China” Zorrilla, el programa “Dar de Nuevo” de este Instituto Cultural abría el camino para lo que sería el nuevo año, un AÑO DE VISITAS…  
Así comenzamos el año con la visita del Licenciado en Psicología Gabriel Rolón, quien el 24 de mayo visitó nuestra institución, compartió un grato momento junto a los adolescentes y accedió además a una entrevista exclusiva para nuestra revista “Seguir Soñando”, intercambiando ideas y reflexiones tanto con los jóvenes como con el personal presente. La presencia del profesional estuvo acompañada por Nino Ramella, Asesor Jefe del Gabinete Social del Instituto Cultural de la provincia de Buenos Aires y el Asesor de la Dirección General de Cultura y Educación, el Profesor Alberto Florio.

En el mismo mes de mayo, quienes coordinan “Seguir Soñando”, junto a un grupo de adolescentes y jóvenes del Almafuerte, comenzaban a concluir la capacitación para la producción de programas radiales en Internet. La misma forma parte del “Proyecto Radiobit” destinado a las instituciones educativas que hayan participado del proyecto de Periodismo Escolar en Internet del cual el Centro Cerrado Almafuerte, es parte desde el año 2005 y que lleva adelante desde hace cinco años Educared de la Fundación Telefónica de Argentina. El objetivo de Radiobit es transmitir programas realizados en forma autónoma por las escuelas participantes, a las cuales se las capacita para producir y transmitir sus propios programas desde su lugar de origen, a través del sitio Radiobit (www.radiobit.com.ar), y el proyecto se desarrollará entre los meses de abril y diciembre de 2008. En los primeros trabajos prácticos los alumnos tuvieron una participación activa y fue interesante observarlos como, junto a los docentes, iban proyectando las distintas noticias que se debían trabajar. Fue así que el aula de computación se convirtió en un pequeño estudio de radio en el cual el Profe de Informática, Emiliano Erretegui, comenzó el arduo trabajo de pasar lo que se grababa en un pequeño y viejo grabador a la compu. Si bien los elementos utilizados eran algo rudimentarios, principalmente donde se registraban la voces y el micrófono utilizado, alumnos y docentes con sumo entusiasmo leían una y otra vez las noticias especialmente preparadas para la actividad  programada por los docentes que llevan adelante el proyecto de Radiobit... Lamentablemente hacia fines de octubre del mismo 2008, este proyecto de radio se paralizaba por la imposibilidad de contar con el equipamiento mínimo necesario para desarrollar las prácticas y los programas a emitir. Aún así, quienes coordinan “Seguir Soñando” continúan gestionando dichos materiales con el anhelo que este proyecto radial sea una realidad para el ciclo lectivo 2009. 

En el marco de los trabajos especiales que realizamos habitualmente con los adolescentes, durante esta primera etapa del año, se desarrollaron actividades reflexivas-descriptivas sobre los lugares de pertenencia de cada uno de nuestros alumnos, así puede verse claramente cómo brotaron de las opiniones de los mismos, esa imagen de identidad tan importante para todo ser humano. Es trascendente observar además como desde los textos se fortaleció la mirada autocrítica sobre el lugar donde se vive, sobre las personas con las que se comparte la vida y en las condiciones en las que se habita. Este trabajo, tuvo como objetivo además que los adolescentes pudieran contar cuáles son las necesidades reales que tienen cada uno de los barrios bonaerenses de los cuales provienen… El desarrollo de esta temática no sólo fue hilo conductor de la revista impresa Nº 11, sino que también fue tomado por otras instituciones como material de reflexión, quienes destacaron el valor documental del mismo.

El proyecto “Juntos” que comenzara a ponerse en práctica en el 2004, ha ofrecido desde entonces, a muchos jóvenes la oportunidad de comunicarse con distintas personas e intercambiar ideas, pensamientos, sentimientos y consejos. El objetivo del proyecto es el de “promover el intercambio socio-educativo del adolescente en conflicto con la ley penal con docentes y estudiantes de escuelas EGB, secundarias, universidades o cualquier otro establecimiento educativo, o bien con personas que tengan la voluntad de entablar una comunicación socioeducativa  vía correo electrónico, supervisada por los docentes a cargo del proyecto”.  Las nuevas experiencias que se desarrollaron durante este 2008, tuvieron como protagonistas a muchos de nuestros alumnos y a innumerables personas y amigos de distintos puntos del país… 
Con respecto al Taller de Cine Documental, finalmente y luego de una larga espera, el INCAA (Instituto Nacional de Cine y Artes Audiovisuales) declaró de interés al documental “Almafuerte” y adquirió los derechos de Exhibición televisiva del citado proyecto. A mediados de julio, comenzó el rodaje de la película “Almafuerte”, una coproducción entre los realizadores (Juan Andrés Martínez Canto, Roberto Persano, Santiago Nacif) y los propios adolescentes y jóvenes alojados en el Centro Cerrado. En el proyecto también participan los coordinadores de “Seguir Soñando”, los profesores Marcelo Arizaga (Comunicación Social) y Emiliano Erretegui (Informática). Durante todo este tiempo de trabajo en el taller, se desprende que los adolescentes y jóvenes participantes se han mostrado muy interesados con la propuesta, pudiendo destacar además que el proyecto “Seguir Soñando” será uno de los hilos conductores de dicho documental.

Durante este 2008, la  Escuela de Percusión “La Chilinga” llegó al Almafuerte  través de su programa cultural “Integración por el Arte” que realiza conjuntamente con el Instituto Cultural de la provincia de Buenos Aires. Todos los lunes durante más de dos horas, los docentes de “La Chilinga”: Alfredo Lerma y Mariangeles “la Turca” Zahra, con la colaboración del Profe de Comunicación Social, Marcelo, ocho jóvenes, en una primera etapa, compartieron una experiencia de percusión con tambores. Este tipo de actividades es la primera vez que se realiza en el Centro y en las primeras clases quedó demostrado el gran interés de los alumnos.

A fines de junio, quienes coordinan “Seguir Soñando”, junto a uno de sus alumnos, presentaron el proyecto de la revista y contaron todas las actividades socioeducativas y culturales que se realizan en el Centro, a tres divisiones del último año del Secundario de la Escuela de Enseñanza Media Nº 15 de la localidad de City Bell. Y aunque la idea era tan sólo presentar el proyecto, finalmente la charla se fue derivando en el presente y en el futuro de los jóvenes. Nuestra publicación fue el disparador perfecto para que los alumnos junto a Jonathan y los docentes, compartieran un interesante intercambio de ideas e ilusiones, que dejó el espacio abierto para un nuevo encuentro... La organización de la visita estuvo a cargo de la Profe Andrea Carricabúru, Jefa de Departamento del área Comunicaciones de dicha escuela y además docente de Lengua y Literatura y Cultura y Comunicación del secundario que funciona en el Almafuerte y los profes del Servicio Educativo de este último.
Con motivo del 2do Encuentro de Periodismo Escolar en Internet, que lleva adelante Educared (Fundación Telefónica de Argentina) y del cual forma parte nuestra revista “Seguir Soñando”, viajamos junto a uno de los alumnos a la ciudad santafesina de Rosario, donde compartimos nuestra experiencia editorial con docentes de distintas escuelas de la región, siendo los únicos representantes de la provincia de Buenos Aires. En dicha oportunidad los organizadores del evento le dieron un espacio especial a nuestro proyecto, que pudo ser presentado a todos los asistentes del evento, quienes destacaron la calidad y la trayectoria del mismo.

Con el aval del Instituto Cultural de la provincia de Buenos Aires, el periodista Hugo Paredero, llevó adelante  una clase abierta a los jóvenes que concurren al secundario en la cual desarrolló su programa de radio “Parrafus Interruptus” uno de los más inesperados, curiosos y alentadores de la radiofonía argentina: un juego sobre libros que va todos los días a las 0.30 por la AM 870, Radio Nacional. La actividad se hizo durante tres viernes de julio, tiempo en el cual los alumnos y Paredero fueron reflexionando sobre distintos temas, contando anécdotas e historias, siempre acompañados y coordinados por el servicio educativo de nuestro Centro. 

De la mano del Profesor Alberto Florio y con la colaboración del equipo de “Seguir Soñando”, visitó nuestro centro el periodista Rodolfo Braceli, quien realizó una disertación acerca de la vida de varios famosos. La misma fue seguida con suma atención por varios alumnos que cursan el Secundario y el tercer ciclo de la Educación General Básica en nuestro establecimiento. Al final del encuentro, el periodista repartió varios de sus libros, algunos de los cuales firmó y regaló a los jóvenes alojados en el Almafuerte. 
Dentro de la misma propuesta del Instituto Cultural, en octubre de 2008, el músico Esteban Morgado brindó un concierto para todo el personal del Centro y principalmente para los adolescentes y jóvenes allí alojados. El evento abrió con la presencia del profesor Alberto Florio, quien fue el encargado de dar la bienvenida a este gran exponente de la música. Guitarrista, compositor y arreglador. Cabe destacar que Esteban, no sólo sacó de su guitarra sonidos tangueros, en su momento tocó además temas de Fito Paez, León Gieco, Charly García, Serrat, The Vétales y La Bersuit entre otros, que tanto los chicos como los adultos siguieron cantando y con aplausos. Hacia el final de la jornada, el concierto concluyó con una impresionante versión de “Libertando”. Esteban estuvo acompañado por Enzo Pinto, quien le pusiera voz a muchos de los temas interpretados por el guitarrista. Junto a los músicos, se encontraban presentes un grupo de docentes y alumnos del colegio Bertrand Russell de Lomas de Zamora, quienes concurrieron especialmente en aquella jornada no sólo para participar de la presentación musical de Morgado, sino que además aprovechaban la ocasión para hacer entrega de una valiosísima donación de libros para nuestra Biblioteca. Toda la actividad del día estuvo como siempre coordinada por el equipo de “Seguir Soñando”, que además  de la mano de dos de sus corresponsales en el lugar, consiguieron una entrevista exclusiva del músico para su revista impresa Nº 12.
El proyecto “Terminemos el cuento” siguió generando finales durante este 2008. Leticia Pacheco, educadora y alfabetizadora tucumana hizo correr varios de ellos entre sus colegas. Los cuentos y quienes le dieron el final son: “Un chico y su destino” y “Un niño casi un hombre”, en ambos aportó: Ileana Dulout de la Asociación Civil CEDECOM ; “El nido de calandrias” y El paco y su fin” con finales de Ernesto Bruna de la  Fundación Hombre Nuevo, Belén, Iván y Leticia Pacheco de CEDECOM. En “La Historia de Nazareno” fue colaboración de la Licenciada Roxana Paola Marconi. Prof. del Colegio Nuestra Señora de Monserrat; en “La Oscuridad del Sótano” colaboró Natalia Gómez de CEDECOM, todos de San Miguel de Tucumán. En “Una historia complicada” participó la Prof. María Victoria Cepeda de la Escuela Superior de Bellas Artes "Dr. Raúl G. Villafañe", de la ciudad de San Francisco, Córdoba. Por último Antonio Ferreiro docente de Centro Cerrado “Nuevo Dique” de Abasto, junto a sus alumnos Guido Z. y Ezequiel G. le dieron final al cuento “El Nido de calandrias”...

Nuestros queridos amigos de la revista que se edita el Instituto de Seguridad “Manuel Belgrano” de Capital Federal, llegaron al número 20 de la tan prestigiosa publicación. Allí estuvieron los coordinadores de “Seguir Soñando” que presentaron, a modo de adhesión, el proyecto de la revista del Almafuerte, con las imágenes del documental “El Almafuerte”, que se estrenará en el  2009. Fue así que luego de la misma se sucedieron charlas informales entre todos y el festejo por las 20 ediciones de “El Sueño y La Libertad” que tiene como Alma Mater a Mónica Léston, acompañada por Cecilia Palpacelli y el equipo docente del lugar, mas los verdaderos hacedores: los adolescentes y jóvenes allí alojados. 

Siguiendo con los intercambios interinstitucionales, y dentro de los proyectos generados desde el espacio socioeducativo no formal  “Las Grietas” que conformamos junto al Instituto “Belgrano” de la ciudad autónoma de Buenos Aires, cosechamos nuevas adhesiones. Nuestra suscriptora de la revista web, la Prof. Letizia Barbero que se desempeña en el Instituto “Horizontes”, Complejo Esperanza de la provincia de Córdoba, que aloja a jóvenes que deben cumplir una medida judicial, tomó el proyecto de los derechos, lo adaptó y comenzó a aplicarlo en el aula con sus alumnos… 

En el mes de octubre, “desembarcaron” en el Centro Cerrado, todo el equipo de documentalistas que está registrando el documental “El Almafuerte”, y que el año entrante transitará su etapa final, acompañados por el folklorista “Chango” Farías Gómez, quien venía amagando con la visita desde hacía un tiempo. La excusa perfecta para la visita fue la de hacer la música para el documental junto a la Escuela de Percusión “La Chilinga” que viene funcionando desde hace meses en nuestro establecimiento de la mano de la “turca” Zahara. La fusión fue increíble, los tambores sonaron mejor que nunca, la “turca” que no terminaba de sonreír por lo que pasaba, los adolescentes y jóvenes poniendo lo mejor de sí para que cada nota fuera registrada con calidad… La jornada ofreció además la posibilidad de que todos los jóvenes participantes pudieran salir al predio del Centro a tocar al aire libre y aprovechar un día de sol espectacular.

Además y por segundo año consecutivo se lanzaba el Festival de Cine Temática del Encierro y Derechos Humanos denominado “La Jaula” que llevan adelante el grupo de documentalistas que vienen trabajando en el “Almafuerte”.  En esta segunda edición los jóvenes alojados en el Centro fueron el jurado que eligió, de los 14 cortos preseleccionados para el Festival, el mejor corto sobre la temática convocada y 3 menciones especiales. Este jurado tuvo además personalidades del cine y la cultura como padrinos del evento, y que brindaron asesoría en los casos que fuera necesario. De esta manera, quienes coordinan “Seguir Soñando” y en colaboración con la esta actividad, se encargaron de organizar y conducir las jornadas en las cuales los jóvenes vieron cada uno de los cortos, mientras además se debatía y elegía a los ganadores. Todo el proceso que llevó más de 20 días fue filmado, registrado por las cámaras de los documentalistas, quienes prepararon un especial para que el día de premiación fueran los mismos chicos quienes decían los ganadores y justificaban sus elecciones, saludando a todos los participantes y en especial a quienes fueran premiados.  
En relación directa con nuestra revista impresa, durante este 2008, tuvimos dos presentaciones de la misma. Así y como con cada nuevo número que lanzamos, el pasado 29 de octubre, se llevó a cabo en el salón de visitas de nuestro Centro, la presentación de la demorada revista “Seguir Soñando” Nº 11. Lo que sin dudas fue, una nueva y emotiva fiesta. Esta vez, y como en cada evento que tiene como centro a la publicación del “Alma”, todo se vivió en un clima de verdadera fiesta. En primer lugar por la cantidad de invitados que se hicieron presentes para tener este nuevo número que refleja lo que adolescentes y jóvenes trabajan en las aulas y cuenta además todas las actividades que se desarrollan en el Centro, y en segundo lugar por el intercambio que se va dando a través de las distintas charlas que se arman en cada una de estas presentaciones, en las cuales los chicos van compartiendo personalmente sus ideas y trabajos. Como es habitual, los encargados de dar comienzo al evento fueron los coordinadores de esta publicación: los Profes Emiliano Erretegui y Marcelo Arizaga, quienes mencionaron a todas las visitas presentes y pidieron un aplauso especial para María Rosa Bártoli, fiel colaboradora de “Seguir Soñando” a quien se le agradecía demás las gestiones para que la revista se pudiera imprimir luego de una importante demora. Quienes coordinan el proyecto, presentaron además el “Work in Progress” (adelanto) del documental “El Almafuerte” que se encuentra en pleno desarrollo y que se espera estrenar hacia mediados de 2009. El mismo fue visto por los presentes con suma atención y en respetuoso silencio. Luego, los adolescentes y jóvenes comenzaron a repartir la flamante revista en un clima de alegría y fraternidad.
De la misma manera ocurría con la presentación de la edición impresa número 12, de aparición el 17 de diciembre de 2008. Con una gran fiesta a lo “Seguir Soñando”, se aprovechaba además la oportunidad para presentar el Corto documental que lleva el nombre de éste proyecto, filmado en su totalidad por los adolescentes y donde se cuenta el mecanismo de construcción de estas publicaciones que llevan más de 8 años de permanencia en la Institución. Así y en un clima de total alegría, se compartía la jornada con gran cantidad de invitados especiales, las nuevas autoridades de nuestro Centro y la visita especial de quien preside la Filial La Plata de “Madres de Plaza de Mayo”, la queridísima Adelina de Alaye. Cabe señalar además que en la jornada se realizó además, la entrega de certificados a los alumnos del EGB (CEA 714) que finalizaron sus estudios primarios durante ese ciclo lectivo.   

Además de todo lo antes mencionado, quienes coordinan el proyecto “Seguir Soñando” aceptaron durante este etapa final del 2008, distintas invitaciones para presentar el proyecto que se está llevando adelante en la institución. Comenzaron así las exposiciones para los docentes de la Subsecretaría de Niñez y Adolescencia, en los Programas Convivenciales y de Responsabilidad Penal Juvenil, en el marco de la Capacitación denominada “El Adolescente hoy: rol del docente desde el nuevo paradigma de niñez”. Luego por invitación de la Dirección Provincial de Educación Secundaria, se hicieron presentes en una Jornada para directores de Escuelas en Contexto de Encierro, que se realizó el pasado 17 de noviembre en el Salón Albergucci de la Dirección General de Cultura y Educación. Asimismo estuvieron en el cierre del Festival de cortos “La Jaula” que se desarrolló los días 3, 4 y 5  de diciembre, donde expusieron ante los asistentes, los lineamientos generales del proyecto “Seguir Soñando”. Fueron invitados especialmente e integraron una mesa sobre el trabajo educativo en contextos de encierro en el III Encuentro de Detenidos en Movimiento que se llevó a cabo entre los días 10 y 13 de diciembre y finalmente se presentaron como adhesión al cierre del ciclo lectivo de la Escuela de Enseñanza Media Nº 2 de Magdalena con sede en la Unidad Penitenciaria Nº 35. 

EL PROYECTO DE LA WEB Y SU EVOLUCIÓN 

El camino de “Seguir Soñando Digital” continúa…

Allá por febrero de 2005, nuestra publicación fue seleccionada para participar de una experiencia de Periodismo Escolar en Internet. La misma está auspiciada por la Fundación Telefónica Argentina a través de su Portal Educativo, Educared Argentina, y cuenta con el asesoramiento y la capacitación técnica y pedagógica de los docentes del Seminario de Periodismo Digital de la Universidad de Lomas de Zamora. 

Cabe destacar que la propuesta de los Talleres de Comunicación Social e Informática del Instituto de Máxima Seguridad “Almafuerte” compartiría la experiencia junto a otras 80 instituciones educativas del país y el exterior. Hay que resaltar que nuestro proyecto fue el único que representó a la ciudad de La Plata, capital de la provincia de Buenos Aires, y cuya web se convertiría luego en la primera experiencia en su tipo en el mundo.
Para esta selección se tuvo en cuenta: la fundamentación pedagógica del plan de trabajo; el grado de compromiso de las distintas áreas curriculares, la cantidad de docentes afectados y el proyecto institucional de carácter transdisciplinar. La propuesta se enmarcaba dentro de dos espacios: el primero consistía en un curso de capacitación destinado a los docentes en el que se reflexionaba sobre la importancia de Internet para la educación y se proponía una apropiación concreta desde el ámbito educativo. El segundo espacio estaba dedicado a la publicación de un periódico escolar, utilizando un software especial, en el que participaran los docentes y los alumnos como periodistas, a fin de dar a conocer las actividades educativas, sus experiencias, sus puntos de vista y todo lo que crean de interés para un público global.

En cuanto al objetivo de la propuesta de Educared, el mismo se suscribe dentro de una “mediación pedagógica” de los medios en tareas como: redacción periodística, elaboración de pautas de agenda para la creación y selección de noticias, organización del trabajo en equipo y ejercicio responsable de la libertad de expresión a través de las columnas de opinión, entre otras. Las nuevas tecnologías y más precisamente Internet, abren posibilidades innovadoras para la creación de producciones escolares, con herramientas y rutinas de trabajo más cercanas a la realidad de los niños y adolescentes. De esta manera, articulando la escuela con las nuevas tecnologías e integrando el interés natural de los chicos por el mundo digital, el periódico escolar en Internet puede ser una instancia enriquecedora para la comunidad educativa, que tiene a su vez la posibilidad de ampliar sus fronteras hacia una comunidad global.

El Proyecto Periodismo Escolar en Internet propone una original apropiación educativa de la red, rescatando la vieja práctica de los periódicos escolares con las innovaciones que incorpora la web. 

En primer lugar, quienes conducimos el proyecto en el Almafuerte, participamos de una verdadera capacitación de calidad, llevada adelante por docentes de la Universidad Nacional de Lomas de Zamora, y en la cual pudimos comprender el alcance del proyecto en forma creativa, accediendo a los textos de las clases virtuales, debatiendo en los espacios del foro, comunicándose con sus colegas en el chat y utilizando un software creado para realizar publicaciones digitales. Este software llamado Newsmatic es una plataforma de publicación desarrollada en la Cátedra del Seminario de Periodismo Digital de la Facultad de Ciencias Sociales de la  Universidad Nacional de Lomas de Zamora, que permite la creación automática de una publicación periódica en Internet. 

La periodicidad de la salida a la web de cada publicación fue determinada por el responsable de cada publicación, y en nuestro caso se comenzó con una salida de tipo mensual, pero la misma se fue determinando y acomodando a la producción de los adolescentes alojados en nuestro establecimiento. A la fecha nuestra web tiene ya editadas y disponibles para sus lectores, 13 ediciones con un promedio de 15 notas cada una, además de información complementaria, fotos, vínculos y aportes adicionales de nuestros suscriptores por medio de la sección de comentarios. 

Nuestra revista “Seguir Soñando Digit@l”, que puede ser visitada desde el portal Educared, en http://www.educared.org.ar/periodismo/seguirsoniando/ está pensada como una extensión de la revista impresa y consta de las siguientes secciones: Portada, Actividades Aulicas, Expresión Libre, Entrevistas, Opiniones, Mas allá de los muros, Publicaciones Amigas, Normativa vigente, Contactos y Descargas desde donde se pueden descargar en formato digital todas las revistas impresas de nuestra publicación. 

Cabe destacar que para el cierre de su primer año de vida… el 2005, nuestra web ya contaba con 5 ediciones lanzadas, alcanzando las 4500 visitas y sumando a su staff unos 130 subscriptores de nuestro país y del exterior. Todo un verdadero récord de trabajo de los alumnos en los talleres, confeccionando los textos y el armando en la PC, trabajando incansablemente en el tipeo y la diagramación de los mismos, adquiriendo además nuevos conocimientos relacionados a la edición fotográfica y el manejo de Internet. Si bien nuestra Institución en el Taller de Informática no cuenta con una conexión a Internet, desde mediados del 2005 y gracias a la colaboración desinteresada de nuestros amigos de la Asociación Misión Futuro de La Plata, todos los miércoles, quienes coordinamos las revistas viajamos junto a dos o tres adolescentes a las instalaciones de esta asociación, quienes nos brindan un aula completa y equipada con computadoras de última generación y conexión de banda ancha a Internet, lo que nos permite montar las revistas, realizar correcciones, chequear los correos y responder a nuestros lectores… 

De esta forma, nuestro proyecto Seguir Soñando, ampliaba así sus fronteras, desde la versión impresa hacia la digital, desde unos 400 lectores a un número hoy incalculable de personas que sin dudas y a través de sus mensajes y contactos establecidos, han convertido al nuestra web, en el nodo de intercambio y contacto con el mundo. Docentes, amigos y personas en general, con quienes hemos intercambiado en todo este tiempo, todo tipo de material, cartas, información, saludos, abrazos, proyectos, ideas, pensamientos… compromiso. 

Continuando este camino y siguiendo en la tarea diaria junto a los adolescentes, podemos contar que al día de la fecha y ya en el 2008, nos encontramos trabajando con los adolescentes en la producción de los textos que conformarán la edición Nº 14 de nuestra revista digital en Internet, y de la cual se espera tenga salida para mediados de abril de este mismo año. Es así que desde agosto de 2005, desde que el proyecto “Seguir Soñando” tiene su versión digital y que comenzara en forma muy exitosamente, hoy despliega en la web 16 ediciones con mucho material de total autoría de los adolescentes, alcanzando más de 15.700 visitas y acumulando además unos 285 suscriptores de todas partes del mundo, aún de lugares casi impensados. 

“SEGUIR SOÑANDO” mas allá de los muros… 

El contacto con el afuera. Abriendo caminos de construcción de la libertad
Dentro del concepto de apertura institucional que ya señaláramos anteriormente, y desde su inicio allá por el 2001, “Seguir Soñando” siempre ha intentado transitar un camino de crecimiento junto a los adolescentes, ampliando sus fronteras e intentando ser de alguna manera el puente de comunicación con “el afuera”, por ello desde la coordinación del proyecto buscamos incesantemente la posibilidad de incluir a nuestros alumnos en diferentes actividades de carácter socio-educativo, recreativo y cultural, a fin de estrechar la brecha con la comunidad y favorecer la inclusión de los chicos en actividades propias de un adolescente. Así podemos afirmarles que en gran parte hemos cumplido con aquel objetivo planificado hace más de 6 años,  con todas estas actividades que nos permiten decir hoy que “hasta aquí estamos más que satisfechos”. Aún así y para ser fieles con nuestro espíritu inquieto “Seguir Soñando” seguirá en este camino, seguirá ampliando sus fronteras y para el 2009 ya proyectamos ambiciosos nuevos proyectos y actividades para nuestros alumnos…

Ahora les traemos a modo de resumen, algo de todo lo realizado junto a los chicos en virtud de fomentar y favorecer el contacto con el “afuera”…
Así, participamos junto a nuestros alumnos en: 
· Jornadas por la Paz en el Teatro Argentino de La Plata (2003)
· 30ma Feria del Libro Capital Federal (2004)
· 1er Encuentro Regional de Docentes y Alumnos Necochea (2004)
· 9no Encuentro Argentino-Cubano de Educación Ponencia “Los Derechos del Niño”  La Plata (2004)
· Presentación de Proyectos: Prof. de Educ. Musical del Conservatorio de Música Gilardo Gilardi - Esc. Sup. de Danzas - La Plata (2004)
· Encuentro Presencial de Periodismo Escolar en Internet (Educared) Universidad de Lomas de Zamora (2005) 
· Jornadas Educativas Semanales en la Sede del Centro de Estudios y Tecnología de la Asociación “Misión Futuro” La Plata (2005 y 2006)
· Presentación de Proyectos Radio Universidad de La Plata Programa “El Xilofón” del Instituto de los Derechos del Niño de la Facultad de Ciencias Jurídicas de la Plata (2005 y 2006) 
· Jornadas de Intercambio con el Instituto de Régimen Cerrado de Mujeres de la ciudad de Merlo  Provincia de Buenos Aires (2006)
· Encuentro Presencial de Periodismo Escolar en Internet (Educared) Universidad de Lomas de Zamora (2006) 
· Visita a la Base Naval “Puerto Belgrano” - Punta Alta (2006)
· Charla Debate y Presentación de Proyectos Concejo Deliberante de Punta Alta (2006)
· Presentación de Proyectos Escuela Nº 21 “Almirante Guillermo Brown” Base de Infantería de Marina “Baterías” Punta Alta (2006)
· Presentación de Proyectos Escuela Nº 24 “Fragata Sarmiento” de la Base Naval “Puerto Belgrano” Punta Alta (2006)
· Visita al Teatro Argentino Obra “Oficio Violento” en el marco de “Teatro, Memoria e Identidad”  - La Plata (2007)
· Encuentro Presencial de Periodismo Escolar en Internet (Educared) Universidad de Lomas de Zamora (2007)
· Encuentro Presencial de Periodismo Escolar en Internet (Educared) Escuela Media Nº 2 Rosario – Santa Fé (2008)
· Visita al Teatro Argentino de la ciudad de La Plata (2008)

· Visita a la Sede de Abuelas de Plaza de Mayo – Filial La Plata (2008)

· Visita a la Casa Museo de la Familia Mariano – La Plata (2008)

· Presentación del Proyecto en la Escuela de Enseñanza Media Nº 15 de City Bell (2008)

Además, presentamos nuestros proyectos y actividades en: 
· 6to Encuentro Argentino-Cubano de Educ. -  Mar del Plata (2002)
· 1era Jornada de Reflexión e Integración sobre Educación en el ámbito Penitenciario (2002)
· 7mo Encuentro Argentino-Cubano de Educación - Córdoba (2003)
· 8vo Encuentro Argentino-Cubano de Educación y 4to Encuentro Latinoamericano “Misión Educar”  Ponencia Central sobre el Proyecto “Seguir Soñando”  Mar del Plata (2003)  
· 2da Jornadas Provinciales “Maestros en Acción”  La Plata (2003)
· 2da Jornadas de Debate “Legislación de Infancia” -  La Plata (2003)
· Seminario de Postgrado “Políticas para la Niñez y la Adolescencia”  Facultad de Trabajo Social - UNLP (2003)
· Facultad de Ciencias Sociales de la Universidad de Lomas de Zamora  Tecnicatura de Minoridad y Familia (2004).
· Cátedra de “Psicología Preventiva” Licenciatura en Psicología UNLP  Presentación del Proyecto “Seguir Soñando”  La Plata (2004)
· 6ta Edición Concurso Literario Juvenil “Terminemos el Cuento” Min. de E.C. y T. Nación, Cámara Arg. Libro, Embaj. España (2005)
· 1er Seminario Internacional de Educación - Colegio Nacional de Buenos Aires  Capital Federal (2005)
· Presentación de “Seguir Soñando” en el Instituto de Seguridad “Manuel Belgrano” de la ciudad autónoma de Buenos Aires (2005) 
· 10mo Encuentro Argentino-Cubano de Educación “Misión Educar” Ponencia “Seguir Soñando Digital”  Mar del Plata (2005)
· Cátedra “Educación y Comunicación” del Prof. Comunicación Social de la Facultad de Periodismo y Com. Social - UNLP (2005)  
· Universidad Nacional de Quilmes - Presentación del Proyecto “Las Grietas” junto al Instituto de Seguridad “Manuel Belgrano” (2006)
· Cátedra “Educación y Comunicación” del Prof. Comunicación Social de la Facultad de Periodismo y Com. Social - UNLP (2006)
· Presentación del Proyecto “Seguir Soñando” en la Escuela Primaria “E. Padilla” del Distrito VII de la ciudad  de Buenos Aires (2006)
· XII Encuentro Argentino-Cubano de Educación “Misión Educar” Ponencia “Proyecto Las Grietas” - Mar del Plata (2006)
· Cátedra “Opinión Pública” del Profesorado de Comunicación Social de la Facultad de Periodismo y Com. Social - UNLP (2007)
· Escuela de Enseñanza Media Nº 15 de City Bell – “Proyecto Seguir Soñando” (2008)

· Encuentro Presencial de Periodismo Escolar en Internet (Educared) - Escuela de Enseñanza Media Nº 2 de Rosario – Santa Fé – Proyecto “Seguir Soñando Digital” (2008)
· Escuela de Enseñanza Media Nº 2 ubicada en la Unidad Penitenciaria Nº 35 de la localidad de Magdalena – Proyecto “Seguir Soñando” (2008)
· Instituto de Seguridad “Manuel Belgrano” de la ciudad Autónoma de Buenos Aires – Proyecto “Seguir Soñando” (2008)

· En el marco de la capacitación “El Adolescente hoy : rol del docente desde el nuevo paradigma de niñez” para docentes de Programas Convivenciales y de Responsabilidad de Penal Juvenil. La misma fue organizada por La Dirección de Capacitación Institucional y Comunitaria de la Subsecretaría de Niñez y Adolescencia (Octubre, 2008)

· Ponencia en la Dirección General de Cultura de Educación, salón “Albergucci, en un encuentro de directores de instituciones educativas en Contextos de Encierro, por invitación especial de la Dirección Provincial de Educación Secundaria (Noviembre de 2008).

· Festival de Cine y de Temática del Encierro y Derechos Humanos, Sala Cortazar, Biblioteca Nacional, ciudad Autónoma de Buenos Aires. (Diciembre 2008)

· III Encuentro Internacional “Detenidos en Movimiento”, ponencia en la mesa redonda “En Red- Arte” en la cárcel, organizado por el Grupo Salvatablas , Presos del Teatro, en el marco del VII Congreso Internacional de Salud Mental y Derechos Humanos, organizado por la Asociación “Madres de Plaza de Mayo”  en la ciudad Autónoma de Buenos Aires(Diciembre 2008).
· Ponencia en el marco de la presentación del libro “Periodismo Escolar en Internet, del aula al ciberespacio” en el Espacio de Fundación Telefónica Argentina en la ciudad Autónoma de Buenos Aires ( Abril 2009). 

Teniendo la posibilidad de que nuestros proyectos fueran publicados en:

· Revista “Docentes Protagonistas” Mar del Plata Octubre de 2002
· Diario “Página/12”  14 de Abril de 2003
· Revista “La Pulseada” Nº 17 - La Plata Diciembre de 2003
· Agencia DIB La Plata en su suplemento “Extra” para los diarios provinciales: Ecos diarios (Necochea), La Voz de Bragado (Bragado), Nueva Era (Tandil), La Opinión (Trenque Láuquen), El Tiempo (Azul), La Voz del Pueble (Tres Arroyos), La Mañana (Bolívar), El Norte (San Nicolás), Noticias (Pehuajó), La Verdad (Junín), El Popular (Olavarría), La Mañana (25 de Mayo), El Liberal (Balcarce), El Diario (Lincoln) y La Nueva Rioja (Provincia de La Rioja) (2004)

· Radio Universidad de La Plata  Programa “El Xilofón” del Instituto de los Derechos del Niño - Fac. de Cs. Jur. La Plata (2005 y 2006)
· Publicación del Instituto Manuel Belgrano, dependiente del Consejo Nacional de Niñez y Adolescencia y Familia , “ El Sueño y la Libertad” nº 3 y en otras ediciones así como en su pág web : www.educared.org.ar /periodismo/libertad, Ciudad Autónoma de Buenos Aires, febrero de 2006.

· Ciudad de Punta Alta Diario “La Nueva Provincia” Octubre de 2006
· Diario Hoy de La Plata (Rev. “Tiempos”) 23 de Octubre de 2007
· Radio Universidad de La Plata Programa “Radio x La Identidad” de “Abuelas de Plaza de Mayo” Filial La Plata Presentación de “Seguir Soñando” (10 Nov. 2007)
· Programa de televisión “Audiencia Debida” de la localidad de Máximo Paz de la provincia de Santa Fe, en su emisión del 12 de junio de 2008.

· Mención en el libro, “Periodismo Escolar en Internet, del aula al ciberespacio”, página 124, autores del mismo son: Rubén Canella, Francisco Albarello y Teresa Tsuji, Fundación Telefónica y Centro Iberoamericano de Estudios en Comunicación y Desarrollo, Editorial “La Crujía”, 1º edición noviembre de 2008.
· Publicación del Instituto Cerrado de Menores “Nuevo Dique”, “Lo que no se ve” nº 1 realizada por los talleres de comunicación y estética , Localidad de Abasto, ciudad de La Plata, diciembre de 2008.

· Publicación “Tumbando Rejas” nº 1 del Instituto “Horizontes” complejo “Esperanza” que aloja adolescentes y jóvenes en conflicto con la ley penal de la ciudad de Córdoba, provincia de Córdoba. (Diciembre de 2008)
Asimismo nuestros proyectos y publicaciones recibieron los siguientes reconocimientos: 

· Concurso "Publicaciones Bonaerenses"

MENCIÓN ESPECIAL PARA LA PUBLICACIÓN IMPRESA

Organizado por el Instituto Cultural, de la Dirección Provincial de Coordinación de Políticas Públicas, y la Dirección del Libro, Bibliotecas y Promoción de la Lectura, ambos pertenecientes al Gobierno de la Provincia de Buenos Aires, república Argentina.

· Portal educativo "Maestros Sin Fronteras"
· PREMIO DE PLATA A LA EXCELENCIA EDUCATIVA PARA LA WEB DE LA REVISTA

· PREMIO DE ORO A LA EXCELENCIA EDUCATIVA Y SU ACTIVA Y DESTACADA PARTICIPACION EN LA RED REFLEJO DEL QUEHACER COTIDIANDO CON LOS ALUMNOS PARA LA WEB DE LA REVISTA (MEJOR WEB ENTRE LAS PREMIADAS DEL 2005) 

· XI Encuentro Docente Argentino-Cubano – VI Latinoamericano “Misión Educar” 

Reconocido por el Ministerio de Educación de Cuba y la Dirección general de Cultura y educación de la provincia de Buenos Aires, organizado por la Asociación Misión Futuro.

Auspiciado por la Cátedra en Ciencias de la Educación de UNESCO, del Instituto Pedagógico Latinoamericano y el Caribe, La Organización de Estados Iberoamericanos y la Asociación de Educadores de Latinoamérica y el Caribe. Octubre 2005 ciudad de Mar del Plata, provincia de Buenos Aires

PREMIO “MISION EDUCAR”, MENCION ESPECIAL DE HONOR POR LA PONENCIA “SEGUIR SOÑANDO DIGIT@L” EN EL EJE “LA EDUCACION FRENTE A LA EXCLUSION Y LA MARGINALIDAD”

· Portal Educativo “Educared” - Periodismo escolar en Internet
Reconocido por la Fundación Telefónica y la Universidad Nacional de Lomas de Zamora

· MENCION AL MEJOR IMPACTO EN LA COMUNIDAD DE LA REVISTA SEGUIR SOÑANDO DIGIT@L 2005

· MENCION A LA TRAYECTORIA POR LA REVISTA SEGUIR SOÑANDO DIGIT@L 2006

· MENCION A LA TRAYECTORIA POR LA REVISTA SEGUIR SOÑANDO DIGIT@L 2007

